过街天桥受"冷落" 横穿马路危险多

过街天桥的设置是为了缓解交通矛 盾,避免车流和人流平面相交的冲突,方 便市民安全过马路,减少交通拥堵和交 通事故的发生。其主要功能就是保障行 人安全、快捷、方便和舒适地通行。

近年来,我市城区范围内兴建了多 座过街天桥,以此来缓解交通拥堵压力, 保障市民出行安全,但在记者走访调查 中发现,部分天桥使用者寥寥,尤其是人 流高峰期更是形同虚设,发挥不了应有 的作用,也让文明出行成了"空谈"。

过街天桥形同虚设

10月14日上午8时左右,记者在位 于宝塔区南桥桥头的白坪农贸市场看 到,前来购买蔬菜的市民熙熙攘攘,热闹 非凡。而由于白坪农贸市场外的沿街处 并未设置护栏,许多市民纷纷舍远求近, 从马路对面横穿过来。与之形成鲜明对 比的是,不远处的过街天桥上行人寥 寥。其中多数市民为中老年人,行动相 对迟缓,因此抄近道变成了大家的首选 路径。

出租车司机刘师傅告诉记者:"早上 这个时间段,南桥通往火车站这段道路拥 堵就是常态,一是道路原本就窄,二是市 民都不爱走天桥,大家都习惯了,所以早 上我们都不想来这边拉客。"

不同于南桥桥头,北关街一带的道 路拥堵不仅体现在早晨,下午更是严 重。10月15日下午5时30分左右,延安 职业技术学院附属小学周边停满了接学 生放学的车辆,这让本就不宽的道路显 得更加拥挤。其中不少家长在接到学生 以后,竟然将旁边的过街天桥视若空气, 选择直接横穿马路,对于交警的极力劝

记者现场观察发现,在10分钟的时 间内,有80多人选择了横穿马路。在横 穿马路的行人以及沿街停放车辆的双重 阻碍下,让原本的四车道变成了一车道, 车辆行驶速度极为缓慢,交通堵塞愈发 严重。相同时间段,延中沟口的过街天



放学时间、部分家长带着学生横穿马路

桥亦是形同虚设。

"就这么两步路,还要上回天桥,太 麻烦了。放学时间嘛,大家都能理解,一 会儿就不堵了。"说罢,李先生便带着孩 子上了车。

除了以上提到的地方外,记者还观察 到,在南桥一带和东关大桥的地下通道, 仅有少数行人选择由此通过。记者了解 到,内置电梯长期处于"停机"状态,也是 导致行人选择横穿马路的一个重要原因。

横穿马路导致事故频发

近年来,随着我国经济社会快速发 展,机动车数量步入了增长快车道。目 前,全国机动车保有量达到4.4亿辆。车 辆的增长也进一步增加了交通事故的潜 在风险。据公安部交通管理局统计,2023 年全国共发生道路交通事故20.1万起,造 成4.6万人死亡、20.6万人受伤。触目惊 心的数字背后,是无数个家庭的破碎,是 无数生命的浙去。

10月3日,河南省济源市一网友发 视频爆料"女子横穿马路被撞身亡,家里 天塌了4个孩子无人养",引发了一片哗

6月24日,海南省海口市一位7旬 老人横穿马路被撞不幸身亡。

6月18日上午,在海口滨海大道双 拥桥附近路段,一名阿婆在横穿马路过 程中不幸被撞。

横穿马路导致交通事故的案例比比 皆是,这其中有驾驶员不按交规行驶以及 酒驾等原因,但行人横穿马路导致司机刹 车不及也是事故发生的重要原因之一。

根据《道路交通安全法》第62条和 《道路交通安全法实施条例》第75条规 定,行人横过道路未走人行横道或过街 设施的,将会被处以警告、罚款。

延安交警支队在其多个官方平台账 号作出提示,行人乱穿马路,不仅会危害 自己的生命健康,过程中发生交通事故 也需要自身承担事故责任。

文明出行需要更多引导

两天的时间内,记者通过现场观

察和走访行人了解到,行人不愿通过 过街天桥或地下通道主要有以下几点 原因:

是部分天桥选址不合理。行人通过 天桥或通道需要绕行一大段路程,使得以 方便居民出行为目的道路设施没有起到应 有的作用。

二是配套设施不完整或是使用率不 高。电梯"停机",台阶过多,造成老幼群体 和残障人士出行不便。

三是宣传文明出行力度不够。文明之 花只是盛开,不能长开久开,导致文明意识 不能真正深入人心。

文明出行不仅仅是交通参与者文明素质 的体现,更是整个城市文明素养的体现。针 对上述问题,网上就有不少专家、网友建议, "加强法律法规执行。对于破坏公共设施的 行为,应该依法处罚,以儆效尤。""改善城市基 础设施。合理设置人行横道和护栏,既要保 证安全,又要方便行人。""提高公民素质教 育。通过各种渠道,加强交通安全教育,提高 公民的守法意识。"……

延安是我家,文明靠大家。全国文明 城市"金字招牌"来之不易,是延安广大干 部群众素养提升的集中体现。文明出行是 每位公民应遵守的规则,横穿马路不仅有 损文明形象,更是对自身生命安全的不负

遵其规,行其道,守其则,是一个城 市文明程度的体现。在此,记者呼吁, 希望广大市民为了自身和他人的安全 着想,莫存侥幸心理,过马路走天桥或 斑马线等过街设施,守规守法、文明出 行。同时,也希望相关部门能够在人行 天桥以及过街通道的规划设置上,更加 人性化、合理化、便捷化,促使市民的思 想认识从"不得不走"真正转变为"必须 要走"。



辅警李卉强:

我为学生开车门 学生安全我守护

记者 李欢

●人物彩照/ RenWuCaiZhao

秋雨绵绵,凉意来袭。早晨7时10 分,在延安新区第一小学门口的马路边, 一位穿着荧光绿马甲的辅警就已经站在 了道路边,开始了新一天的"护学工作" 渐渐地,来校送学生的车辆逐渐增

多。"来,往这边停,好了,就这里……" '赶紧啦,快迟到了。"只见他一边用手势 引导车辆停靠在路边,待车辆停稳后,打 开车门将学生从车上接下来,关上车门, 引导学生走问学校大门。他的动作娴熟 而麻利,很快学生进了校园,家长的车辆 快速驶离。大概半小时的上学高峰时间 段,车辆均有序停车快速离开,几乎没有 特别拥堵的现象出现。

这个忙碌的身影就是延安市公安局 交通警察支队新区大队清凉山中队辅警 李卉强。自2015年起,他就开始在延安 新区第一小学门口执勤,在上下学时段 引导车辆通行、守护学生安全,保障这一 路段交通顺畅,这一干就是近十年。

目前,延安新区第一小学有学生 3000多人,特别是早晚上下学的时候, 接送学生的车辆非常拥挤。李卉强介绍 说,之前自己一直在学校老校区门口的

马路上执勤,后来因为新校区的建设运 行,他执勤的地点又到了不远处新校区 门口的马路上。每天上下学的时候,他 都会格外上心,提前来到执勤点,全身心 投入到工作中。

"让家长有序停车,是一个引导的 过程。特别是早上,有的学生离学校 比较远,家长还着急上班,时间特别 紧, 所以有序引导非常有必要, 既要 保障停车有序,又要留出通道。"李卉 强说,他们积极与学校沟通对接,学 校在校园周边安排了教师志愿者、家 长志愿者、小小交警等,推出"我为学 生开车门 学生安全我守护"活动,从 家长停车到学生下车关门驶离,大概 是10到15秒,极大地提升了车辆通 行效率。

近十年来,不管严寒酷暑,李卉强都 会准时出现在学校门口的马路上,他认 真引导、话语亲切,贴心地为学生开车 门,守护学生进校园,渐渐被家长们所熟 知,获得了大家的广泛好评。

"每次看到这位小伙,都不由得为他 点赞,他的尽职尽责让人心生敬意。"近 日,学生家长张女士将李卉强工作的一 段视频转发到网上,并配上文字发到了 朋友圈。她女士表示,这些年,不管她送



● 工作中的李卉强

孩子多早,都可以看到一抹动人的荧光 绿,虽然不知道他的名字,但他看似平常 的动作、手势、话语,总是给人亲切的感 觉,学校周边的有序交通环境有他很大

家长们的肯定,让李卉强动力满 满。他表示,这些年来,通过学校、家

长、交警三方的共同努力,校园周边的交 通秩序越来越好,学生家长的安全意识 越来越高,这令他特别开心。他还会关 注其他城市交通方面的好做法,希望能 精益求精,把自己的工作做得更好,为学 生和家长提供更加安全顺畅的交通环



研作学

近日,为了让学生进一步了解延川传 统文化及非遗传承,增进对父辈生活的了 解,延川县北关小学举行以"弘扬红色精 神、赓续红色血脉"为主题的研学活动。师 生们先后来到该县永坪西北革命旧址、太 相寺会议旧址、路遥故居等地,通过学习汲 取奋进力量。

通讯员 张曦 摄

延安将于10月26日举办首届婚俗文化节 搭建交流平台 展现青春风貌

本报讯(记者 孙艳艳) 日前,记者从市民政局 获悉,我市将于10月26日举办以"传递文化体验·还 原华夏婚俗"为主题的延安首届婚俗文化节暨青年集 体婚礼、市直机关企事业单位单身青年联谊活动,为 广大青年搭建一个展示自我、缔结友谊、服务社会的 交流沟通平台,展示延安青年追求幸福美好生活的精 神风貌。

据了解,为深化婚俗改革,弘扬中华优秀婚姻家 庭文化,营造移风易俗、婚事新办、文明节俭的社会新 风,引导全市广大青年树立积极健康的婚姻价值观和 婚庆消费观,市民政局联合市委宣传部和共青团延安 市委共同举办延安首届婚俗文化节暨青年集体婚礼 市直机关企事业单位单身青年联谊活动。

活动分为集体婚礼和单身青年联谊两项内容,集体 婚礼12对新人,联谊活动120人左右(男女比例1:1) 集体婚礼活动报名要求,夫妻双方中有一方在延安市直 机关、企事业单位、高校及中省驻延单位工作,并已办理 结婚登记,可采取线上报名与线下报名相结合的方式 进行。线上报名可扫描"延安爱琴海婚恋"微信二维 码;线下报名可携带本人身份证原件和结婚证原件 在宝塔区民政局婚姻登记处(新区政务服务中心B区 46、47号窗口)和延安市青年婚恋之家(双拥大道东大 上品巷)直接报名。联谊活动报名要求,市直(含宝塔 区)机关、企事业单位,中、省驻延各单位的单身干部 职工(男性24~40周岁、女性20~38周岁),要求品行端 正、遵纪守法、乐观进取、积极向上、貌端体健。报名 者个人持报名表(电子版及签名纸质版)、生活近照 (电子版)各1份到本单位团(工)委报名。

公交有了"敬老线" 城市文明再升级

本报讯(通讯员 惠国华 记者 潘文静)"敬老 爱老"是我们中华民族的传统美德,也是创建文明城 市的重要内容。城市公交车是彰显一座城市文明成 果的重要窗口。记者了解到,今年以来,延安公交三 公司特别开通了一条"敬老文明线"公交线路,以更好 服务我市中老年朋友,并成为延安公交线路上的一道 亮丽风景线。

据了解,这条"敬老文明线"以K8路公交车为载 体,以月星家具广场为起点,至高速靖富公司为终 点。"敬老文明线"公交车车身以蓝色为主,车前有"敬 老文明线"标识,车内张贴有敬老爱老文明宣传标 语。全线配车12辆,途经八一敬老院,全程30.5公里 共36个公交站点。在运营途中,年满65周岁的老人 可凭有效证件免费乘坐公交车。

今年4月,延安公交三公司在延安八一敬老院门 口举行了"敬老文明线"公交线路启动仪式,并召开了 "敬老文明线"公交线路开通培训会,对 K8 路公交车全 体驾驶员进行了"敬老爱老"职业道德教育。教育驾驶 员们要有作为有担当,在工作中视自己既是驾驶员又 是服务员,搀扶老年人上下车,耐心解答疑问等。在培 训会上,驾驶员们个个发言、人人表态,表示要把安全 驾驶、礼貌待人落实到敬老爱老的实际行动中。

'敬老文明线"公交线路开通后的几个月里,全体 驾驶员在工作中开展了"延安文明我是排头兵"活动 让广大老年乘客在途中感受"敬老文明"的温暖,实现 敬老文明与市民零距离接触。驾驶员们除安全驾驶 车辆清洁外,有的主动搀扶老年人上下车,有的以良 好的服务态度迎送乘客上下车。K8路公交线路也被 延安公交总公司评为"文明线路"。

爱可以用声音传递

安塞区残联携手多方力量为 听障人士适配助听器

本报讯 (通讯员 袁延峰 记者 白雪) 近日,安 塞区残联与区聋人协会携手延安惠耳听力技术设备 有限公司,为全区听障人士举办了"爱可以用声音传 递"听力关爱项目验配活动。

活动现场,延安惠耳听力技术设备有限公司的专 业团队为听障人士进行了详细的听力测试和评估。 根据每位听障人士的听力状况和需求,精心挑选并调 试验配了200台"爱可声"16通道大功率助听器。这些 助听器每台单价17690元,均为高端产品,能够有效地 提高听障人士的听力水平,帮助他们更好地沟通和交

在验配过程中,专业团队不仅为听障人士提供了 个性化的适配服务,还耐心为他们讲解了助听器的使 用方法和注意事项。确保每位听障人士都能够熟练 掌握助听器的操作技巧。区残联和区聋人协会为听 障人士提供了必要的支持和帮助,确保了此次活动的 顺利进行。同时,他们还向听障人士宣传了相关的政 策和福利,鼓励他们积极面对生活,勇于追求自己的

此次活动的成功举办,得到了广大听障人士及其 家属的高度赞誉和感谢。他们纷纷表示,这次活动不 仅为他们适配了急需的助听器,更让他们感受到了党 和政府的关爱与温暖。他们相信,在社会的共同努力 下,听障人士的生活将会变得更加美好和充实。

区残疾人康复中心主任张星表示,将持续关注听 障人士的需求和困难,积极争取更多的政策和资源支 持,与各方力量携手合作,共同为听障人士提供更加 全面、专业的服务,推动残疾人事业不断发展。延安 惠耳听力技术设备有限公司负责人靳乐乐表示,将继 续秉承"关爱听力,传递爱心"的企业宗旨,积极参与 社会公益事业,为听障人士提供优质的助听器和专业 的服务,帮助他们重拾听力,回归有声世界。